



COP15

生态文明:共建地球生命共同体

中国·昆明

雲南日报

2021年10月15日 星期五 | 2
编辑/朱琳琳 美编/李奕澄

坚定不移贯彻新发展理念,建设美丽中国

——论习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上主旨讲话

人民日报评论员

“中国将持续推进生态文明建设,坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,建设美丽中国。”在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上,习近平主席明确指出中国生态文明建设取得了显著成效,郑重宣布中国将持续推进生态文明建设的务实举措,充分展示了中国加强生物多样性保护、推进生态文明建设的坚定决心和务实行动,为共同构建地球生命共同体注入了强大正能量。

中华文明历来崇尚天人合一、道法自然,追求人与自然和谐共生。中国将生态文明理念和生态文明建设写入《中华人民共和国宪法》,纳入中国特色社会主义总体布局。中国以习近平生态文明思想为指导,贯彻新发展理念,以经济社会发展全面绿色转型为引领,以能源绿色低碳发展为关键,坚持走生态优先、绿色低碳的发展道路。新发展阶段对生态文明建设提出了更高要求,中国将持续推进生态文明建设,坚定不移贯彻新发展理念,下大力气推动绿色发展,努力引领世界发展潮流,为实现碳达峰碳中和目

标、维护全球生态安全作出更大贡献。

作为最早签署和批准《生物多样性公约》的缔约方之一,中国一贯高度重视生物多样性保护,不断推进生物多样性保护与与时俱进、创新发展,取得显著成效,走出了一条中国特色生物多样性保护之路。特别是党的十八大以来,生态环境保护法律体系日臻完善、监管机制不断加强、基础能力大幅提升,生物多样性治理新格局基本形成,生物多样性保护不断取得新成效,为应对全球生物多样性挑战作出新贡献。习近平主席指出:“为加强生物多样性保护,中国正加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系,逐步把自然生态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的区域纳入国家公园体系。中国正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等一批国家公园,保护面积达23万平方公里,涵盖近30%的陆域国家重点保护野生动植物种类。同时,本着统筹就地保护与迁地保护相结合的原则,启动北京、广州等国家植物园

体系建设。”中国建立以国家公园为主体的自然保护地体系,目的就是按照山水林田湖草沙冰是一个生命共同体的理念,保持自然生态系统的原真性和完整性,保护生物多样性。

2020年,习近平主席正式宣布中国将力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和。这是中国基于推动构建人类命运共同体的责任担当和实现可持续发展的内在要求作出的重大战略决策。中国承诺实现从碳达峰到碳中和的时间,远远短于发达国家所用时间,这意味着中国作为世界上最大的发展中国家,将完成全球最高碳排放强度降幅,用全球历史上最短的时间实现从碳达峰到碳中和,这无疑需要付出艰苦卓绝的努力。在这次主旨讲话中,习近平主席强调:“为推动实现碳达峰、碳中和目标,中国将陆续发布重点领域和行业碳达峰实施方案和一系列支撑保障措施,构建起碳达峰、碳中和‘1+N’政策体系。中国将持续推进产业结构和能源结构调整,大力发展战略性新兴产业,在沙漠、戈壁、荒漠地区加快规划建设大型风电光伏基地项

目,第一期装机容量约1亿千瓦的项目已于近期有序开工。”中国将秉持人类命运共同体理念,将碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局,提高国家自主贡献力度,采取更加有力的政策和措施,如期实现碳达峰、碳中和目标,为实现应对气候变化《巴黎协定》确定的目标作出更大努力和贡献。

生态文明是人类文明发展的历史趋势,生态文明建设是新时代中国特色社会主义的重要内容和重要特征。加强生态文明建设,是贯彻新发展理念、推动经济社会高质量发展的必然要求,也是人民群众追求高品质生活的共识和呼声。展望未来,把生态文明建设放在突出地位,融入经济社会发展各方面和全过程,努力建设人与自然和谐共生的现代化,中国将始终做万物和谐美丽家园的维护者、建设者和贡献者,不断开创美丽中国建设新局面,为保护我们的共同家园、实现人类可持续发展贡献中国力量!

新华社北京10月14日电
载10月15日《人民日报》

为全球生物多样性保护开辟新前景

——多国专家和媒体高度评价习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的主旨讲话

国家主席习近平12日下午以视频方式出席在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话。多国专家和媒体对此高度评价,认为习近平主席讲话中提出的重要倡议和举措为全球生物多样性保护开辟新前景,中国在全球生物多样性治理中发挥关键作用,中国经验值得世界借鉴。

世界自然基金会(国际)全球政策与倡导总监李琳说,这次大会十分重要,许多国家都期望中国在全球治理进程中进一步发挥关键作用,协调国际社会在自然与气候方面的行动。

伊斯坦布尔海峡大学全球政治经济、国际商务和外交政策领域学者阿尔泰特勒说,中国承诺力争2030年前实现二氧化碳排放达到峰值、2060年前实现碳中和,这是应对气候变化的一项令人称赞的举措。

巴西联邦区议会城市、农村和环境发展立法顾问安娜·艾利斯·德马尔克斯说,讨论生物多样性问题,需要有地球生命共同体这样的重要系统性思维。生物多样性问题还事关世界经济,因为在水土资源大量流失的时候,经济恢复力、自然区域的维护和保护区等问题,都会变得非常重要。

世界自然基金会俄罗斯负责人德米特里·戈尔什科夫说,习近平主席的讲话提出重要倡议和举措,中国将成立昆明生物多样性基金,支持发展中国家生物多样性保护事业,这为全世界树立了榜样,希望更多国家为这一基金出资。

哈萨克斯坦塞富林农业技术大学林业野生动物与环境系主任达尼·萨尔谢科娃说,在过去几十年实践中,中国一直在探索研究经济发展与环境保护之间的平衡关系。习近平主席倡导人与自然和谐共生理念,提倡以新的发展方式实现绿色发展,中国在全球生物多样性治理中发挥关键作用,中国科学家在环保与生物多样性保护领域具有丰富经验。

路透社援引专家的话报道说,昆明生物多样性基金将有助于推动各方有关生物多样性保护融资的工作。

新加坡《联合早报》刊文指出,中国近年来采取多项措施加强生态环境保护,展示了中国应对气候变化的努力。

据新华社北京10月14日电

各国友人热议习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的主旨讲话

绿色合作行而不辍 清洁美丽未来可期

连日来,中国国家主席习近平在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的主旨讲话引起各国友人的热议,他们道出了共同的心声:绿色合作行而不辍,清洁美丽未来可期。

为子孙后代负责

“COP15这样的机制让大家明白,我们只有一个地球。”前来昆明参会的世界旅游城市联合会(WTCF)对外联络部副总监萨沙说,非常赞同习近平主席提到的“站在子孙后代负责的高度,共同构建地球生命共同体,共同建设清洁美丽的世界”。他说,会议让各方讨论全球生态面临的问题,并在交流互鉴中找到解决方案,这些努力都是为了把生物多样性留给子孙后代。

“希望通过COP15推动全球生物多样性保护工作迈出关键的一步,也希望通过今天的努力让子孙后代能更好地感受到地球的勃勃生机。”中国科学院昆明植物研究所生态学家、尼泊尔籍博士塞理什·兰吉卡尔认为,习近平主席的主旨讲话强调了生物多样性保护对全世界的重要性,为国际社会共同努力扭转生物多样性丧失趋势创造了机遇。

绿色发展心连心

泰国驻华大使馆公使衔参赞陈善意介绍,今年泰国政府推出了以生物

经济、循环经济、绿色经济结合发展的“BCG经济模式”(Bio-Circular-Green Economy Model),致力于促进经济发展和环境保护双赢,并计划推动实施解决环境问题、减少温室气体排放、建设低碳社会,这与习近平主席所发表的主旨讲话刚好相符。

“生物多样性保护是全球、全人类的共同职责,我们应该一起携手为子孙后代留下丰富的自然遗产。”陈善意说。针对澜沧江—湄公河流域特别是泰国与中国云南在环境保护和生物多样性保护方面的合作,陈善意建议,各方应加强信息交流以及相互借鉴的实践方法。

“正如习近平主席所说,我们要心系民众对美好生活的向往,实现保护环境、发展经济、创造就业、消除贫困等多面共赢,增强各国民众的获得感、幸福感、安全感。”柬埔寨国家广播电视台FM96MHz频道办公室副主任森金航对这句话感触最深,认为唯有以人民福祉为中心展开的全球生物多样性保护与合作才能走得长远,才能实现经济、环境和社会可持续发展,才能实现人与自然和谐共生。

“正如习近平主席所说,我们要心系民众对美好生活的向往,实现保护环境、发展经济、创造就业、消除贫困等多面共赢,增强各国民众的获得感、幸福感、安全感。”柬埔寨国家广播电视台FM96MHz频道办公室副主任森金航对这句话感触最深,认为唯有以人民福祉为中心展开的全球生物多样性保护与合作才能走得长远,才能实现经济、环境和社会可持续发展,才能实现人与自然和谐共生。

“正如习近平主席所说,我们要心系民众对美好生活的向往,实现保护环境、发展经济、创造就业、消除贫困等多面共赢,增强各国民众的获得感、幸福感、安全感。”柬埔寨国家广播电视台FM96MHz频道办公室副主任森金航对这句话感触最深,认为唯有以人民福祉为中心展开的全球生物多样性保护与合作才能走得长远,才能实现经济、环境和社会可持续发展,才能实现人与自然和谐共生。

续写合作新篇章

巴基斯坦联合通讯社驻华记者穆罕默德·阿斯加尔一直关注大会议程。

当听到习近平主席宣布“中国将率先出资15亿元人民币,成立昆明生物多样性基金,支持发展中国家生物多样性保护事业”时,穆罕默德·阿斯加尔拍手称赞。“面对恢复经济和保护环境的双重任务,发展中国家更需要帮助和支持。”他认为,COP15将为发展中国家推进生物多样性保护增强信心。

“习近平主席在COP15领导人峰会上的主旨讲话,对于世界上所有国家合理、公平处理好发展和自然生态环境保护问题具有重大意义。”老挝国家广播电台台长坡西·乔玛尼翁说,老挝与中国保持着各领域的合作,如中老铁路、万丈高速公路、水电站建设等重大项目,都与环境保护工作密切相关。这些项目在实施前,双方都在保护自然环境的基础上一起进行了严格的可行性研究,注重绿色环保可持续发展。

北部湾大学越南语外教杜文楠对习近平主席的讲话感触颇深,令他记忆深刻。“绿水青山就是金山银山”,我认为中国国家主席习近平说的这句话,对全球生物多样性保护具有深远的指导意义。”中央广播电视台总台国际在线的外籍记者素德沐说。3年前,素德沐到云南出差,在西双版纳,她看到生活安逸自由的亚洲象;在昆明,看到从西伯利亚飞来越冬的红嘴鸥……“云南生态之美是中国生物多样性保护取得成就的缩影。”她说,一直见证着中国各级政府以实际行动践行生物多样性保护,这些“中国经验”值得各国分享。

孟加拉国《独立报》执行主编、独立电视台副主编沙米姆·扎赫迪认为,习近平主席提出的成立昆明生物多样性基金是一个值得全世界点赞的承诺。他认为,中国建立国家公园为主题的自然保护地体系,将为孟加拉国和其他国家提供可借鉴的经验,助力相关国家生物多样性保护。“中国设立的第一批国家公园,保护面积达23万平方公里,涵盖近30%的陆域国家重点保护野生动植物种类,这样的做法值得称赞。”

本报记者 王欢 祖红兵 王世学
刘子语 曹云波 沈燕 詹雪丹
胡丽仙 李玲 杨璇

上接一版《生态文明论坛举行主题论坛》
希望通过这次论坛研讨,汇集新理念、探索新路径、提出新举措,为推进全球绿色低碳循环发展和生态文明建设作出积极贡献。

在“生态文明与生物多样性保护主流化”主题论坛上,云南省副省长张治礼、生态环境部自然生态保护司司长崔书红、国家林业和草原局一级巡视员黄建华在现场致辞,亚洲开发银行副行长艾哈迈德·赛义得、世界资源研究所总裁兼首席执行官阿尼鲁达·达斯古普塔先后视频致辞。

在“绿水青山就是金山银山——从理念到实践”主题论坛上,生态环境部副部长赵英民、云南省副省长王显刚、中国社会科学院副院长王灵桂在现场先后致辞;联合国环境规划署生物多样性和土地事务负责人多琳·罗宾逊,世界可持续发展工商理事会常务副董事、食品与自然总裁黛安·霍尔多夫先后视频致辞。

在“生态文明论坛15日将继续举行主题论坛。”

制度是不是民主的、有效的,主要看国家领导层能否依法有序更替,全体人民能否依法管理国家事务和社会事务、管理经济和文化事业,人民群众能否畅通表达利益要求,社会各界能否有效参与国家政治生活,国家决策能否实现科学化、民主化,各方面人才能否通过公平竞争进入国家领导和管理体系,执政党能否依照宪法法律规定实现对国家事务的领导,权力运用能否得到有效制约和监督。

习近平指出,要加强党对人大工作的全面领导。各级党委要把人大工作摆在重要位置,完善党领导人大工作的制度,定期听取人大常委会党组工作汇报,研究解决人大工作中的重大问题。要支持人大及其常委会依法行使职权、开展工作,指导和督促“一府一委两院”自觉接受人大监督。各级人大常委会党组要认真执行党的领导各项制度,落实好全面从严治党主体责任。

习近平强调,民主是全人类的共同价值,是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。评价一个国家政治

投票时被唤醒、投票后就进入休眠期,只有竞选时聆听天花乱坠的口号、竞选后就毫无发言权,只有拉票时受宠、选举后就被冷落,这样的民主不是真正的民主。

习近平强调,民主是各国人民的权利,而不是少数国家的专利。一个国家是不是民主,应该由这个国家的人民来评判,而不应该由外部少数人指手画脚来评判。国际社会哪个国家是不是民主的,应该由国际社会共同来评判,而不应该由自己以为是的少数国家来评判。实现民主有多种方式,不可能千篇一律。用单一的标尺衡量世界丰富多彩的政治制度,用单调的眼光审视人类五彩缤纷的政治文明,本身就是不民主的。

习近平指出,党的十八大以来,我们深化对民主政治发展规律的认识,提出全过程人民民主不仅有完整的制度程序,而且有完整的参与实践。我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。我们要继续推进全过程人民民主建设,把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策部署上来,具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来,具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。

习近平强调,人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要在党的领导下,不断扩大人民有序政治参与,加强人权法治保障,保证人民依法享有广泛权利和自由。要保证人民依法行使选举权利,民主选举产生人大代表,保证人民的知情权、参与权、表达权、监督权落实到人大工作各方面各环节全过程,确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节都能听到来自人民的声音。要完善人民的民主民意表达平台和载体,健全吸纳民意、汇集民智的工作机制,推进人大协商、立法协商,把各方面社情民意统一于最广大人民根本利益之中。

栗战书围绕学习贯彻习近平总书

上接一版《2020年联合国生物多样性大会生态文明论坛在昆开幕》

中国建设生态文明的实践有具体的目标和行动,谋划了一条系统的、以生态为中心的可持续发展道路,其务实、环保、可持续性的理念和创新发展的模式值得学习。希望各方能从论坛分享的经验和智慧中找到解决方案,促进各界协同行动、携手合作,推动生物多样性早日走上恢复之路,努力实现人与自然和谐共生的愿景。

联合国开发计划署署长阿希姆·施泰纳、最高人民法院副院长杨临萍、联合国环境规划署生态司司长苏珊·加德纳、科技部副部长张雨东、亚洲开发银行行长浅川雅嗣、自然资源部总工程师张占海、世界自然保护联盟总干事布鲁诺·奥贝利、海关总署副署长张际文、保护国际

基金会首席执行官桑迦耶、国家国际发展合作署副署长周柳军等分别通过视频或现场致辞。

开幕式上还对100个第五批国家生态文明建设示范区和49个第五批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地进行了授牌。

本次论坛设置了7个主题论坛,针对不同主题开展充分讨论。

中央和国家部委有关负责人,部分国际机构和组织负责人,部分省区市领导,省委副书记李小三、省政协主席李江等云南省领导,以及来自研究机构、金融机构、商业企业及媒体等各界嘉宾共2000余人线上线下参加论坛。

开幕式前,与会领导和嘉宾共同参观了云南生物多样性保护实践与成果展。

工作,切实做到党和国家工作重心在哪里,人大工作就跟进到哪里,力量就汇聚到哪里,作用就发挥到哪里;切实做好人大代表工作,使发挥各级人大代表作用成为人民当家作主的重要体现。要着力推动人大工作高质量发展,让人民代表大会制度优势更好转化为国家治理效能。要全面加强人大自身建设,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,努力打造让党中央放心、人民群众满意的政法机关、国家权力机关、工作机制、代表机关。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协有关领导同志等出席

各省、自治区、直辖市党委书记和人大常委会负责同志,副省级城市人大常委会主任,中央和国家机关各部门、有关人民团体、中央军委机关有关部门主要负责同志,全国人大常委会和各专门委员会、常委会工作委员会有关负责同志等参加会议。

栗战书强调,要全面、认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,旗帜鲜明、坚定不移贯彻落实坚持党的领导这一最高政治原则,确保人大各项工作都在党的领导下进行;保持政治上的清醒和坚定,始终坚持中国特色社会主义政治发展道路这一根本方向;高举人民民主的旗帜,发挥好人民代表大会制度作为实现我国全过程人民民主的重要制度载体作用;围绕党和国家工作大局开展人大



宝丰湿地生物多样性保护显成效

作为COP15室外展示项目之一,昆明宝丰半岛湿地以环境修复为核心,以水质净化为基础,选择适合滇池周边环境条件的生态群落配置,有效恢复和保护了滇池湖滨生物多样性,展现了云南丰富的生物多样性资源。

本报记者 张彤 摄